



责任编辑：朱兴芳 杨向军
电话：3186761

资源变资产 资金变股金 农民变股民

沾化377家村级股份经济合作社挂牌运营

滨州日报/滨州网通讯员 贾海宁 王建彬

近日，在沾化区下河乡刁家村高标准蔬菜大棚建设工地上，“90后”村党支部书记王娟娟与施工人员商讨着建设事宜。“乡里实行集体产权制度改革，让村集体和群众有了新奔头，整合资金上项目增收致富，俺们村发展的春天马上就来到了。”对于村里将来的发展，王娟娟踌躇满志。

去年，下河乡刁家村股份经济合作社挂牌成立，经村民大会表决同意，利用村里流转出的200亩土地，在刁家河以东建设刁家生态高效蔬菜种植示范基地，一期建设25个规模化蔬菜大棚，种植“甜王”早熟西瓜，谋划发展集种植、采摘、旅游于一体的综合性休闲农业项目。

刁家村种地老把式王玉东种了大半辈子地，自家2.2亩地在流转范围内，这要是搁在以前，要他的地“门儿都没有”，可现在王玉东第一个在合同上签了字。“过去村里的事，咱不是不关心，现在咱都是村里股东了，每户资产、配股情况清清楚楚，村里赚多少钱、花多少钱和每个村民都有直接关系，以后凡是有益于村里发展的事，我举双手赞成。”王玉东笑着说。

在农村集体产权制度改革中，沾化区从清产核资、成员认定、折股量

化、股权设置到组织设立等每个工作环节，“步步为营”，坚持“实”字，突出“细”字，让各村改得清楚，群众看得明白，先后制定出台下发了80个指导性文件，改革每个重点环节做到有文件、有措施，工作运行中“有理有据”严丝合缝。沾化区通过“六步工作法”（收集相关资料、组织清产核资、明确界定产权归属、资产审核公示、资产分类评估、结果审核确认），将沟渠路桥涵闸作为固定资产进行清核，沾化区清产核资资产总额14.565亿元，账面净资产增加9.63亿元，净资产13.3亿元。截至目前，438个村1908个生产小组全部完成村、组清产核资任务，435个村认定村集体成员35.074万人，434个村完成股权量化，量化资产总额13.46亿元，377家村级股份经济合作社挂牌运营。

说起农村集体产权制度改革前后的变化，冯家镇冯家村党支部书记张吉建感触颇深：“股权量化设置公示后，村里有多少‘家底’，每个村民收益多少，清清楚楚。”冯家镇股份经济合作社在冯家镇率先成立，张吉建做的第一件事就是尝试与镇直企业山东沾化珍珠食品有限公司合作，流转土地发展大棚香菇种植。“本来心里没

底，没想到村民代表大会一商议，群众举双手支持，现在群众见面就逮着问建大棚的事，俺们班子有了底气，准备放开手脚大干一场。”眼下，冯家村“两委”正组织人员到外地学习香菇种植管理经验。

“建立健全村级股份经济合作社，一是通过制定章程，完善理事会、监事会，实现农村治理结构的完善，二是发挥集体经济组织功能作用，利用各类集体资产、生态环境和人文历史等资源，坚持“一村一策”，发展符合地方规划和群众需求的相关产业，发展壮大集体经济，引领支撑农民增收致富。”沾化区农业农村局局长鲁宝阁说。

资源变资产，资金变股金，农民变股民，为集体和农民变出“金元宝”。富国街道东杜村“两委”在深入考察市场后，将20间小区闲置5年的商品房对外租赁，并制定系列优惠租赁政策，商品房出租为村集体年增收36万元。下洼镇曹店村立足冬枣种植优势，充分借助省乡村振兴服务队力量，借力发力，争取项目建设资金，致力发展冬枣大棚种植沾冬2号，同时发展1000亩的富硒冬枣，打造齐鲁浩华富硒冬枣供货基地。黄升镇堤圈村依托徒骇河慢行路建设，高标准打造堤圈村沿河

水系景观带，流转土地进行整合，发展村办企业和现代化农场，打造宜居宜游精品“铝业小镇”。

同时，沾化区不断完善财政引导、多元化投入机制，为合作社高质量发展提供资金保障。制定完善了金融机构对农村集体经济组织的融资、担保等政策，健全风险防范分担机制，按照国家规定坚决落实支持农村集体产权制度改革的税收政策，政府拨款、减免税费、扶贫投入等形成的资产归农村集体经济组织所有。支持符合条件的农村集体经济组织优先承担财政支农惠农项目，为农户和各类农业经营主体提供产前产中产后农业生产性服务。鼓励各类资本共同参与村级集体经济改革，探索建立多元化投融资机制，做大做强优势特色产业。

“幸福是奋斗出来的，通过产权制度改革激活了农村产权资源，打通了工商资本下乡、金融下乡、经营下乡的绿色通道。下一步，沾化将立足发展优势，积极探索合作社经营管理新路子，在巩固成果、打造品牌、做大市场上下真功夫，努力实现农业强筋健骨和农民持续增收的双赢目标，为实施乡村振兴战略打下坚实基础。”沾化区委书记臧伟说。

载歌载舞迎新春



1月31日晚，由惠民县淄角镇党委、政府主办的2019年淄角镇春节联欢晚会在镇中学举行。全镇干部群众三百余人欢聚一堂，共迎新禧。

歌曲联唱、太极拳、桑巴舞、东路梆子、武术、魔术、小品等22个节目轮番上演，表演形式多样、精彩纷呈。热情奔放的桑巴舞，妖娆动人的印度舞，令观众目不暇接；反串歌曲《为了谁》将男声的嘹亮高亢与女声的悦耳动听完美结合，一

刚一柔，余音袅袅；魔术《百宝箱·美女分身·大变活人》惊险刺激，杂技《羽毛平衡术》的高难度也令人揪心。表演《老两口赞改革开放》、诗朗诵《中华颂》、东路梆子《困曹府》、锣鼓表演《九龙图》等精彩节目更是赢得阵阵掌声。晚会持续了三个半小时，在歌舞《难忘今宵》中落幕。
(滨州日报/滨州网记者 李振平 郭文璐 实习生 孟非凡 摄影)

双湖社区开展假期多元化课堂



滨州日报/滨州网滨城讯(通讯员 李丽 报道)放假了孩子去哪儿?最近，市西街道双湖社区联合市社会组织创业中心、阳光家庭关爱服务中心共同开展“寒假安心课堂”关爱青少年成长项目。手工制作、爱上科学、绘画书法兴趣小组、安全教育……内容丰富、形式多样的假期课堂，获得家长和孩子们点赞。

在双湖社区，温馨优美的环境，专业化的教学用具，宽敞明亮的学习空间让孩子们乐在其中。“青少年服务是我们社区的一个特色项目，现在我们把专业的事情交给更专业的人去做，社区更多地充当了民生服务员和桥梁的角色。在为居民提供服务的过程中，我们根据居民的需求提升服务水平和能力。”双湖社区相关负责人介绍。

秦皇岛为390余户贫困家庭发放慰问金



滨州日报/滨州网(记者 邵一娟 通讯员 张志刚 报道)近日，滨城区秦皇台乡开展了帮助贫困群众“过暖冬、过好年”春节大走访活动。

自1月28日开始，全乡130多名帮扶责任人逐村逐户走访困难群众。每进一户，各帮扶责任人都会与困难群众面对面交流谈心，了解他们的收入、住房和身体状况，详细询问他们在新的年里对改善生活、促进增收等方面的想法，并向他们宣传党的扶贫政策，尽最大努力帮助他们早日脱贫致富。

埭口冯家庄残疾人喜领辅助器材

滨州日报/滨州网(记者 邵一娟 通讯员 姬富强 刘同森 报道)“我小时候得了小儿麻痹症，落下残疾，行动非常不便，这次市残联给我送来了轮椅，解决了我的一大难题。真是太感谢党和政府对我们残疾人的关心了!”无棣县埭口镇冯家庄建档立卡贫困户苏玉生激动地说。

在冯家庄像苏玉生这样的残疾人有30多人，且多为建档立卡贫困户和低保户，生活非常困难。为帮助残疾人解决实际生活困难，市冯家庄村任残联支部书记的姬富强积极联系市残联开展帮扶救助活动。1月30日，市“残疾人辅助器具进万家”志愿服务队来到冯家庄，为残疾人捐赠轮椅、坐便椅等辅助器材，并现场进行安装指导。

张文芳：生命的最后一天，他还在为村务奔忙

滨州日报/滨州网记者 管林忠 通讯员 李东生 史洪建 王洪磊



张文芳走得很突然。村民们说，他是为村里的事“累倒”的。当天，妻子上完夜班赶到家已是深夜11点多，发现丈夫不省人事，赶紧呼喊邻居，拨打120。120赶到时，医生说张文芳已经没有了生命迹象，是突发心脏病。阳信县河流镇张古风村这个年仅47岁的生命永远定格在了2019年1月8日。

众村民自发前来吊唁他们的党支部书记。不少在天津务工的村民也放下手头工作赶回来，希望送张文芳书记最后一程。很多人现场抹起了眼泪。

生命的最后一天，他为村民取暖忙到晚上十点多才回家

村民们清楚地记得张文芳生命最后一天的日程：

上午走访慰问贫困户；
下午召集全村党员召开“主题党日”活动，学习党章的佩戴、制作和管理，缴纳党费；

下午5点，“主题党日”活动结束后，组织村里的党员和群众代表选举“最美家庭”“好媳妇”“好婆婆”；
下午6点，与因运送生物质燃料而撞倒村里电线杆的企业进行协商处理；

随后，和办事处书记刘新国到牛腾雨村，与该村干部一起商议生物质取暖工作；

回村后，又到张立明等几户村民家中了解取暖情况；

晚上10点多，村民张振斌出来倒垃圾，正碰到张文芳骑着电动车从村西头回来。“他叮嘱我明天一定到村委会，缴纳取暖费。没想到我成了最后一个见到他的人。”

“之前也没听说他患有心脏病。”56岁的村委会主任张书民与张文芳搭班子多年，说起张文芳泣不成声，“他曾是村里的致富带头人，自从当上村党支部书记，为大家舍小家，不辞辛苦，最终积劳成疾。”

临危受命，他毅然放下从事多年的运输生意



张文芳(右二)和镇领导一起走访村里的贫困户。(资料片)

2009年之前，张古风村人心涣散、发展落后。原村党支部书记年事已高，有心无力；好几年选不出村班子，村里很多工作无法开展。

2009年8月，街道在征求群众意见的基础上，推荐从事运输生意的张文芳担任党支部书记。张文芳顶住了家人的压力，毅然放下手里的生意，自此连续三届担任村党支部书记，直至去世。

想致富先修路。张古风村原来仅有两条坑坑洼洼的环乡路，村民出行十分不方便。修路需要钱，但村集体一穷二白。2014年，张文芳号召村民捐款集资。

“他先做自己兄弟朋友的工作，带头捐款。”村民张广新说，在他的带动下，全村捐款达20余万元。经过一年的努力，村里原来700米的油漆路变为4000多米，道路东西方向7条、南北方向2条，村民出行条件得到极大改善。

2015年农村环境综合整治，张文芳带领党员村民清理猪圈20余个、简易牛棚100余个、户外厕所100余个；2016年农村旱厕改造，张文芳第一个推倒自家厕所，为保证旱厕质量，他跑遍阳信找到专业的施工队，统一标准为村民安装，极短时间就100%完成；2018年春节前，他联系爱心企业为村里免费安装上84盏路灯。

带领全村在全县第一个完成土地流转试点

张古风村有196户738口人，1000多亩耕地。

“我们村年轻人大多在天津做牛羊生意，在家的以老人孩子居多。”张书民说，村里耕地多由老年人管理，造成部分土地荒废。村民张洪亮有两

个儿子，都在天津从事牛羊肉批发，家中的10亩地平时就靠张洪亮打理，但每年秋收俩儿子就得暂停营业回家帮忙，这样来回一折腾，损失就得1万元左右，结果种地还要赔钱。

怎么解决这个问题成了张文芳的心头病。2017年，张文芳偶然听到土地流转这个方式，他经过多方考察，了解到阳信县润丰农业科技开发有限公司可以让农户以土地入股，提供从种到收的一条龙保姆式服务，实现土地集中连片经营。随后，他积极联系到公司经理张凤霞，并向上级部门汇报。

张文芳在与党员、群众代表以及润丰公司多次商议后，2017年10月7日组织村民签订土地流转协议。张古风村也成为阳信县完成土地流转试点的第一村。

按照双方合同约定，农户以土地入股，实行每亩地粮食产量一级地小麦、玉米各500斤，二级地各400斤的保底政策，超出部分村民与村委会二八分成，增加村集体收入。

土地流转，实现群众、集体、公司三方受益，更重要的是解放了农村剩余劳动力。如今，张古风村100多位在外打工的村民，再也不用操心家里的庄稼了。

2018年，张古风村土地流转模式在阳信县推广开来。

为让群众过上干净的暖冬，有的户他跑了8趟

阳信县作为京津冀大气污染传输通道城市辖属县，是山东省唯一尚未实现集中供暖的县。为打赢“蓝天保卫战”，阳信县推行生物质清洁取暖。

2018年，张文芳在了解到这个情况后，积极向上级部门争取成为河流

镇两个试点村之一。张古风村推行的是“集中供暖”，村里安装生物质专用锅炉，通过管道将热量送到每家每户。

用生物质取暖暖和吗?贵吗?这些成为推行生物质清洁取暖工作绕不过去的问题。为取得村民认可支持，张文芳发挥农村党组织作用，召集村里的20余名党员统一思想，让每位党员包户，把安装、使用、费用、补贴等情况详细向群众说明。他先从自家二哥张文俊、侄子张俊磊工作做起，一步步推动，把自己家作试点，让群众真正体会到生物质取暖的好处。

“每户的诉求不一样，怎么让群众认可，张书记做了大量工作，上午不行下午，下午不行晚上，有的户他跑了8趟。”党员李红花说。

安装锅炉、建设管道、安装暖气片……从2018年9月底开始施工至当年11月30日通暖，张古风村用了短短两个月就让群众用上了干净省钱的暖气。期间，电焊工人不够，张文芳就到沧州去请；贫困户没钱，就为他们申请生物质专用炉具，给他们买生物质燃料单独开户。去世前，他正忙着走访群众，收集取暖中遇到的问题，帮大家协调解决。

2014年村路整修、2015年环境整治、2016年旱厕改造、2017年土地流转、2018年生物质取暖……在张文芳的带领下，张古风村发生了翻天覆地的变化。

“村里的基础都打好了，村民的生产生活条件也提高了，而我们的领头雁却倒下了。”村民张新军说，“前段时间和张书记交流，他还打算春节后修建下水道、搞绿化，购买办公设施，争创文明村。可惜，这一切他看不到了。”

村民的日子过富了，张文芳的日子却过穷了。党员张振坤说，这么多年来，张文芳把全部精力花在村里群众身上，弟弟去世后，他和弟妹将了家里的账目，还欠着7万多的外债。”大哥张文德说，“现在看到村民们对他的认可，觉得他这一辈子也值了！”

“当初他放下好好的生意不做，却去当这个没啥好处的村官，全家人都反对。弟弟去世后，我和弟妹将了家里的账目，还欠着7万多的外债。”大哥张文德说，“现在看到村民们对他的认可，觉得他这一辈子也值了！”

“下一步，区妇联将搭建领域持续救助平台，整合巾帼文明岗单位、女企业家、社会各界爱心人士等力量，围绕贫困妇女儿童开展形式多样的系列帮扶救助活动，让弱势群体切身感受到社会大家庭的关爱和温暖。”李孝红说。

滨城区启动“巾帼送暖”志愿服务活动

13名“两癌”贫困妇女有了结对“亲戚”

滨州日报/滨州网通讯员 李荣新 袁宁宁 邱然

到老人手中。“生活会越来越好，一定要坚强起来，有啥困难随时打联系卡上的电话就行。”李岩说着，将“巾帼送暖”爱心联系卡贴到了张宝荣家门上。

张宝荣2013年查出患乳腺癌，先后进行了两次手术，家中惟一一个女儿出嫁后，只有老两口相依为命，老伴又患有肺气肿病，也是常年吃药，家庭十分困难。“感谢党委政府的关心，村里、乡里、区里都想着俺，照

顾俺，老来生活在了好时代。”张宝荣眼里噙着泪水，激动地说。

为让帮扶行动做到精准、细致、务实，发挥巾帼文明岗单位的示范带头作用，与“两癌”贫困妇女开展“一对一”结对帮扶，自去年12月份开始，滨城区妇联就组织“两癌”贫困妇女推荐评选活动，经村、乡镇(街道)推荐，区评选，根据家庭收入、身体状况、负债情况等，层层把

1月30日，滨城区妇联启动“巾帼送暖”志愿服务活动，13个巾帼文明岗单位进村入户与13名建档立卡贫困妇女“结对”帮扶。

“大姨，最近身体咋样?”“多长时间买一次药?”“年货买全了吗?”……在秦皇台乡北王村63岁“两癌”贫困妇女张宝荣家，滨城区妇联主席李孝红和滨城区财政局工作人员李岩向病情、询问困难，并将2000元救助金交